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Zadanie 1. Wyka», »e zbiór BV [a, b] funkcji o ograniczonym wahaniu na [a, b] jest prze-
strzeni¡ unormowan¡ z norm¡ ‖u‖ = |u(a)|+ TV (u), gdzie

TV (u) = sup
a=t0<...<tn=b

n∑
i=1

|u(ti)− u(ti−1)| <∞ (wahanie).

Zadanie 2. Wyka», »e je»eli u : [a, b]→ R jest monotoniczna, to u ∈ BV [a, b] oraz

TV (u) = |u(b)− u(a)|.

Zadanie 3. Niech a < c < b. Wyka», »e je»eli u : [a, b] → R, to u ∈ BV [a, b] wtedy i
tylko wtedy, gdy u1 ∈ BV [a, c] i u2 ∈ BV [c, b], gdzie u1 = u|[a,c], u2 = u|[c,b] oraz zachodzi
TV (u) = TV (u1) + TV (u2).

Zadanie 4. Oblicz normy w BV [0, 1] funkcji:

a) u(t) = at+ b, a, b ∈ R, b) u(t) = t2, c) u(t) = t2 − t, d) u(t) = sin 6t.

Zadanie 5. Wyka», »e je»eli f ∈ C1[a, b], to TV (f) =
∫ b
a
|f ′(t)|dt <∞.

Zadanie 6. Oblicz wahanie funkcji f(t) = sin t, t ∈ [0, 72π].

Zadanie 7. Oblicz wahanie funkcji f : [0, 3]→ R danej wzorem:

a) f(t) = t3 − 3t, t ∈ [0, 1], b) f(t) = t2 − 4t− 2, t ∈ [1, 3].

Zadanie 8. Wyka», »e je»eli f, h : [a, b] → R caªkowalne wzgl¦dem niemalej¡cej funkcji g
oraz f ≤ h, to ∫ b

a

f(t)dg(t) ≤
∫ b

a

h(t)dg(t).

Zadanie 9. Wyka», »e je»eli g jest funkcj¡ o wahaniu sko«czonym, to∫ b

a

dg(t) = g(b)− g(a).

Zadanie 10. Oblicz caªki Riemanna-Stieltjesa:

a)

∫ 2

1

√
tdt3, b)

∫ √3

1

t

1 + t2
d(ln t), c)

∫ π

0

sin td(sin t).


